

«Новая Газета» как печатный орган белорусских эмигрантов в Аргентине.

Белорусские эмигранты из II Речи Посполитой во II пол. 1930-х годов создали в Аргентине свои национальные общества и такие печатные органы как «Белорусский иллюстрированный календарь» («БИК») и «Новая Газета». Последняя выходила в Буэнос-Айресе с лета 1936 года до начала 1941 года два раза в месяц. О ее идеологической ориентации можно судить по заметкам в «БИК», а также по единственному номеру «Новой Газеты» (от 29 октября 1939 года), хранящемуся в Центральном государственном архиве высших органов власти и управления Украины (Киев).

Принимая во внимание факт членства в Коммунистической партии Аргентины (КПА) руководства «Новой Газеты», не вызывает удивления просоветский и прокоммунистический характер публикаций, размещаемых на ее страницах. Такую ангажированность белорусского издания подчеркивала и российская белоэмигрантская пресса: в ядовитой статье «Русского в Аргентине», посвященной «Новой Газете», сказано, что *«вся демократичность полупочтенного листка состоит в том, что он подсовывает своим немногочисленным читателям отжившие идеи коммунизма, времен Троцкого»* (Русский в Аргентине, 1939).

Полемика между этими двумя русскоязычными изданиями в Буэнос-Айресе проясняет общественную позицию каждого из них. В номере от 29 октября 1939 года «Новая Газета» содержит пять статей-отповедей «Русскому в Аргентине». Содержание статей позволяет в некоторой степени выяснить, что вызвало крайне негативную реакцию «Новой Газеты». «Русский в Аргентине» в своих статьях якобы проливал *«крокодиловы слезы, будто бы из сожаления к «малограмотным простакам» белоруссам и даже к белорусским культурно-просветительным организациям, которые попались на удочку и продолжают культивировать пренебрежительное отношение к интеллигенции и образованным»* (Шишка, 1939).

В ответ на обвинения в троцкизме авторы статей отвечали не в том смысле, что они не левые коммунисты (обвинения кроются в этом), а в том, что они не противники существующего советского строя, как Троцкий: *«Эти «образованные» господа думают, что белорусы не понимают сущности троцкизма. Нам очень хорошо известна вредительская работа троцкистов, которые делали подрыв социалистическому строительству в Советском Союзе. За свое вредительство они подверглись суровому наказанию. Но нам также хорошо известно и ваше грязное прошлое, которое вы хотите скрыть от белорусской трудовой эмиграции. Навязывая троцкизм другим, вы, господа, этим самым, стараетесь показать, что вы ни в чем не погрешимы. Вы хотите подмазаться к белорусской эмиграции. Лучше не суйте, господа, своей морды в наши белорусские дела»* (Костах, 1939).

Просоветскую и прокоммунистическую ориентацию белорусская газета рельефно проявила в 1939 году. Летом этого года «Новая Газета» публиковала статьи в поддержку Польши, что объяснимо: нападение Германии на II Речь Посполитую означало, что родные города и села, откуда

белорусы выехали за океан, оказались объектом агрессии со стороны завоевателей. У всех на родине остались друзья и родственники, судьба которых была не безразлична эмигрантам. Но после 17 сентября 1939 года, когда на территорию Западной Беларуси вступила Красная Армия, «Новая Газета» уже не публиковала пропольские статьи. Присоединение Западной Беларуси к БССР вызвало положительную реакцию белорусских печатных изданий в Аргентине. В номере от 29 октября 1939 года не было ни одного доброго слова о Польше, а воссоединение Беларуси представлялось как акт исторической справедливости.

Коренные изменения в жизни Западной Беларуси на страницах белорусской печати Аргентины описывались только с положительной стороны. В статье «Что происходит в Западной Белоруссии?» говорится об избрании 22 октября 1939 года *«подлинно народного правительства»* трудящимися Западной Беларуси, и отмечаются утверждения западной прессы о голосовании «под штыками», бунтах и распространении болезней: *«...все наемные писаки реакционной печати эти сведения фабрикует с определенной целью. Они стараются убедить трудящихся в том, что в полуфашистской Польше белоруссам жилось гораздо лучше, нежели при советской власти и что вообще никакого освобождения не произошло... Общеизвестно, что реакционная печать всегда пишет только то, что является выгодным в интересах привилегированной верхушки»*. Затем в статье приводятся отрывки из советской «Правды» о снабжении населения продовольствием, переводе обучения в школах на белорусский язык, о регистрации имущества панов крестьянскими комитетами, о добровольном труде на разгрузке вагонов добровольцев из числа местного населения. Как вывод следует фраза: *«Многострадальный и свободолюбивый народ Зап. Белоруссии очень доволен и много благодарен своим братьям за то, что они освободили из-под варварского гнета панской Польши»* (Новая Газета, 1993).

Подобные публикации проявляют просоветскую и прокоммунистическую позицию «Новой Газеты». Однако, в Белорусской федерации на рубеже 1930 – 1940-х годов произошли разногласия по вопросу участия белорусских эмигрантов в политической деятельности в Аргентине. Это привело к острому кризису и к закрытию «Новой Газеты», которое, вероятно, произошло в первой половине 1941 года: белорусское общество «Беловеж» отчиталось, что во время очередной кампании оно зарегистрировало *«73 подписчиков на «Новую Газету» и собрано 160 пезо в пользу ея»* (Гвай, 1941). Позже никаких упоминаний об этой газете в белорусской прессе нет. А если бы она выходила в июне 1941 года, то в ней, несомненно, была бы озвучена реакция на начало Великой Отечественной войны, о чем остались бы упоминания. Но таковых не осталось.

Приведенный анализ «Новой Газеты» свидетельствует о просоветской направленности издания. Это проявлялось в полемике с белогвардейской газетой «Русский в Аргентине», а также в поддержке белорусским печатным изданием политики СССР в начале Второй мировой войны. Прекращение

выпуска «Новой Газеты» произошло только из-за разногласий по «внутриаргентинскому» вопросу: участия или неучастия в политической деятельности страны пребывания.

Библиография

1. *Русский в Аргентине* (1939). «Как дурачат темных людей». 19.08.1939.
2. Шишка, В. (1939). «Крокодиловы слезы». *Новая Газета*, 29.10.1939.
3. Костах, М. (1939). «Нас не проведете». *Новая Газета*, 29.10.1939.
4. *Новая Газета* (1939). «Что происходит в Западной Белоруссии?» 29.10.1939.
5. Гвай, И. «Общество «Беловеж»», *Белорусский иллюстрированный календарь на 1941 год*: 58.

Аннотация

Общественная деятельность белорусов в Аргентине в 1930 – п. пол. 1940-х годов проходила в рамках прокоммунистических организаций. Печатным органом белорусских эмигрантов являлась «Новая Газета», которая имела просоветскую ориентацию. «Новая Газета» участвовала в политико-идеологической полемике с эмигрантской газетой «Русский в Аргентине», а в 1939 году приветствовала политику СССР в ходе начавшейся Второй мировой войны.

Ключевые слова: Белорусы в Аргентине, диаспора, этничность, эмигрантская печать.

Шабельцев Сергей, кандидат исторических наук, Белорусский государственный медицинский университет.